

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 105Nt/21/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2124010687
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 04. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Michal Turák
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2024:2124010687.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudcom JUDr. Michalom Turákom, v trestnej veci odsúdeného L. Z., o návrhu riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody, na verejnom zasadnutí konanom dňa 03.04.2024 v Piešťanoch, takto

rozhodol:

Podľa § 9 ods. 3 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov u odsúdeného L.Š. Z., nar. XX.XX.XXXX v V. m e n í spôsob výkonu postupne uložených trestov odňatia slobody, ktoré boli odsúdenému uložené rozsudkom Okresného súdu Topoľčany, sp. zn. 8T/40/2021 zo dňa 19.01.2022 a rozsudkom Okresného súdu Topoľčany súdu, sp. zn. 1T/70/2022 zo dňa 10.08.2022, so zaradením na ich výkon do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia tak, že odsúdeného preraduje do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Riaditeľ Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou podal dňa 08.03.2024 na Okresný súd Trnava (ďalej len „okresný súd“) návrh na preradenie odsúdeného L. Z. (ďalej len „odsúdený“) z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

Z hodnotenia riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou zo dňa 27.02.2024 vyplynulo, že odsúdený bol dňa 29.03.2022 premiestnený do tohto ústavu na ďalší výkon trestu. Po týždennom pobyte na nástupnom oddiele bol umiestnený na oddiel s diferenciačnou skupinou „B.“ Odsúdený bol dňa 18.02.2022 dodaný do výkonu trestu v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Nitra, pričom správanie a vystupovanie odsúdeného počas krátkeho pobytu v ústave Nitra bolo na požadovanej úrovni. Správanie a vystupovanie odsúdeného počas pobytu v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou bolo spočiatku na požadovanej úrovni. Neskôr sa však dopustil viacerých disciplinárnych previnení. Je zaevidované, že opakovane užil jemu nepredpísané lieky za účelom intoxikácie, počas kontroly prechovával nepovolené veci a pokúsil sa do cely na výkon disciplinárnych trestov preniesť nepovolené predmety, za čo bol dňa 12.07.2023 preradený na oddiel s diferenciačnou skupinou „C,“ kde sa nachádza doposiaľ. Správanie a vystupovanie odsúdeného na aktuálnom oddiele možno hodnotiť v dvoch rovinách, na jednu stranu vystupuje slušne a ku spoluodsúdeným sa nespráva hrubo, no taktiež sú zaevidované opakované disciplinárne previnenia a negatívne poznatky závažnejšieho charakteru. Komplexne ho teda nie je možné hodnotiť pozitívne. Je zaevidované, že nerešpektoval zákaz fajčiť mimo vyhradené priestory, nemal poriadok v osobných veciach a opakovane užil jemu nepredpísané lieky za účelom intoxikácie. Na základe opakovaných podnetov na jeho adresu mal taktiež vo výkone trestu užiť Metamfetamín, uvedené sa doposiaľ nepodarilo preukázať, nakoľko odsúdený neposkytol vzorku moču na realizáciu kontrolného testu, no priznal sa k užitiu psychofarmák. Príkazy a nariadenia príslušníkov teda nie vždy plnil a rešpektoval, v kolektíve spoluodsúdených nevyvolával konfliktné situácie. V osobných veciach si nie vždy udržiaval primeraný poriadok. Prevažne chodil riadne upravený a ustrojený. Zásady

osobnej hygieny dodržiaval. Výkonom funkcie z radov odsúdených poverený nebol. Disciplinárne odmenený doposiaľ nebol. V súčasnosti má vykázané štyri disciplinárne tresty, zo dňa 02.02.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za užitie jemu nepredpísaných liekov za účelom intoxikácie, zo dňa 03.07.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za užitie jemu nepredpísaných liekov za účelom intoxikácie, zo dňa 06.07.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za prechovávanie jemu povolených vecí a pokus preniesť nedovolené predmety do výkonu disciplinárneho trestu a zo dňa 25.02.2024 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za užitie jemu nepredpísaných liekov za účelom intoxikácie. Počas výkonu trestu neabsolvoval žiadny rekvalifikačný kurz, prejavil záujem o štúdium v odbore kuchár a bol na štúdium prijatý. Aktuálne študuje v prvom ročníku. Odsúdený trávi svoj voľný čas čítaním dostupnej literatúry, sledovaním televízie, hraním kartových hier a športuje. Do aktivít organizovaných v rámci kultúrno - osvetovej činnosti sa zapojil. V súčasnosti nie je pracovne zaradený. V období od 31.01.2023 do 01.02.2023 bol v ústave krátkodobo pracovne zaradený na pracovisku v ústave s dohľadom Würth Bratislava, bol vyradený z dôvodu spáchania disciplinárneho previnenia. V období od 12.04.2022 do 14.12.2022 bol pracovne zaradený na pracovisku v ústave s dohľadom IAC Lozorno. Pracovná morálka bola na požadovanej úrovni, vyradený bol z dôvodu ukončenia pracoviska. Podľa potreby sa zapájal do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného v oblasti udržiavania čistoty a upravenosti ubytovacích a spoločných priestorov oddielu a ústavu. Súvisiace povinnosti si plnil na uspokojivej úrovni. Odsúdený bol vychovávaný v neúplnej rodine, rodičia sa rozviedli, keď mal desať rokov. Otec L. Z., matka H. Z.. Má jednu sestru a nevlastného brata. Po skončení základnej školy pokračoval v štúdiu na strednej odbornej škole, kde sa vyučil v odbore opravár poľnohospodárskych strojov. Neskôr nastúpil na externé nadstavbové štúdium v odbore lesné hospodárstvo, no pred maturitou ho zo školy vylúčili. Počas štúdia absolvoval zväračský kurz. Po ukončení štúdia pracoval ako pomocný brigádnik v stavebníctve, potom ako operátor výroby v troch rôznych firmách a taktiež pracoval ako zvärač. Je slobodný, bezdetný, vyživovaciu povinnosť nemá. Počas výkonu trestu odňatia slobody sa dostupnými formami pravidelne kontaktoval s rodičmi a súrodencami. Odsúdený nebol zaradený do skupinových foriem práce. V zaobchádzaní sa aplikoval individuálny prístup zameraný na dôsledné dodržiavanie interných a spoločenských noriem. Individuálne poradenstvo sa zameriavalo na posilňovanie zreých stratégií sociálneho správania a vôľovej zložky osobnosti a protitoxikomanickú osvetu. Postoj odsúdeného k jeho predchádzajúcej trestnej činnosti sa doposiaľ javí ako formálny a účelový. Z odsúdenia si nedokázal vyvodit' pre seba ponaučenie do budúcnosti. K podstatnej zmene postoja k zneužívaniu psychoaktívnych látok doposiaľ neprišlo, indikátorom sú najmä opakované incidenty v súvislosti s intoxikáciou a viaceré poznatky o nerešpektovaní interných predpisov a noriem. Odsúdený svoj postoj k zneužívaniu jemu nepredpísaných psychoaktívnych látok doposiaľ nezmenil a s prihliadnutím na charakter výkonu trestu odňatia slobody v minimálnom stupni stráženia je predpoklad, že tieto substancie bude naďalej aktívne v tunajších podmienkach vyhľadávať. Bolo uvedené, že neplní ciele stanovené programom zaobchádzania a počas výkonu trestu v minimálnom stupni stráženia sa neosvedčil. Resocializačná prognóza je nepriaznivá na základe vysokého rizika recidívy trestnej činnosti. Voči odsúdenému nie je v súčasnosti vedené ďalšie trestné konanie. Bolo navrhnuté odsúdenému zmeniť spôsob výkonu postupne uložených trestov odňatia slobody (rozsudky Okresného súdu Topoľčany 8T 40/2021 a 1T 70/22) z ústavu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Z vyjadrenia zástupcu Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou na verejnom zasadnutí okresného súdu vyplynulo, že v hodnotení vo vzťahu k odsúdenému prišlo k zmene, bol mu zahladený jeden trest.

Zo skráteného výpisu klienta a z priložených rozhodnutí okresný súd zistil, že odsúdený vykonáva trest odňatia slobody vo výmere 5 (päť) rokov, so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Topoľčany, sp. zn. 8T/40/2021 zo dňa 19.01.2022 pre obzvlášť závažný zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c), písm. d), ods. 2 písm. c), písm. d) Trestného zákona s použitím § 138 písm. b), písm. j), § 139 ods. 1 písm. a) Trestného zákona. Na výkon tohto trestu odňatia slobody odsúdený nastúpil dňa 18.02.2022 a predpokladane ho má vykonať dňa 18.02.2027. Po výkone uvedeného trestu odňatia slobody (dňa 18.02.2027) má odsúdený nastúpiť na výkon trestu odňatia slobody vo výmere 1 (jeden) rok, na výkon ktorého bol zaradený do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Tento neskoršie uložený a nariadený trest odňatia slobody, ktorý má odsúdený predpokladane vykonať dňa 18.02.2028 bol odsúdenému uložený rozsudkom Okresného súdu Topoľčany, sp. zn. 1T/70/2022 zo dňa 10.08.2022 pre prečin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 171 ods. 1 Trestného zákona v jednočinnom súbehu s prečinom nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 171 ods. 3 Trestného zákona.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že odsúdený bol doposiaľ dvakrát súdne trestaný, pričom ide o trestné konania vedené na Okresnom súde Topoľčany pod sp. zn. 8To/40/2021 a sp. zn. 1T/70/2022, v ktorých mu bol postupne uložený a nariadený výkon trest odňatia slobody, ktorý aktuálne vykonáva.

Prokurátorka Okresnej prokuratúry Trnava na verejnom zasadnutí v rámci konečného návrhu uviedla, že navrhuje vyhovieť návrhu riaditeľa ústavu a preradiť odsúdeného do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Odsúdený na verejnom zasadnutí v konečnom návrhu uviedol, že navrhuje schváliť návrh.

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 9 ods. 3 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov ak odsúdený porušuje opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok, je podozrivý zo spáchania trestného činu počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia.

Po vykonanom dokazovaní na verejnom zasadnutí okresný súd zistil, že zákonné podmienky pre preradenie odsúdeného z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia sú splnené. Je to odôvodnené tým, že správanie a vystupovanie odsúdeného nie je na požadovanej úrovni. Dopustil sa viacerých disciplinárnych previnení. Je zaevidované, že opakovane užil jemu nepredpísané lieky za účelom intoxikácie, počas kontroly prechovával nepovolené veci a pokúsil sa do cely na výkon disciplinárnych trestov preniesť nepovolené predmety, za čo bol dňa 12.07.2023 preradený na oddiel s diferenciačnou skupinou „C,“ kde sa nachádza doposiaľ. V aktuálnom oddiele nerešpektoval zákaz fajčiť mimo vyhradené priestory, nemal poriadok v osobných veciach a opakovane užil jemu nepredpísané lieky za účelom intoxikácie. Príkazy a nariadenia príslušníkov teda nie vždy plnil a rešpektoval, v osobných veciach si nie vždy udržiaval primeraný poriadok. V období od 31.01.2023 do 01.02.2023 bol v ústave krátkodobo pracovne zaradený na pracovisku v ústave s dohľadom Würth Bratislava, pričom bol z neho vyradený z dôvodu spáchania disciplinárneho previnenia.

Počas výkonu trestu odňatia slobody bol odsúdený disciplinárne potrestaný celkovo štyrikrát, pričom jeden trest bol odsúdenému zahladený (čo vyplynulo z vyjadrenia zástupcu Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou na verejnom zasadnutí pred okresným súdom). Disciplinárne odmenený počas výkonu trestu odňatia slobody nebol. V rámci vnútornej diferenciácie je v súčasnosti umiestnený do diferenciačnej skupiny „C.“

Okresný súd taktiež poukazuje na závery vyplývajúce z hodnotenia riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou, podľa ktorých odsúdený neplní ciele stanovené programom zaobchádzania a počas výkonu trestu v minimálnom stupni stráženia sa neosvedčil.

Na základe vyššie uvedeného okresný súd dospel k záveru, že odsúdený svojím správaním počas výkonu trestu odňatia slobody preukazuje splnenie zákonných podmienok na zmenu spôsobu výkonu trestu, a to preradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, kde je potrebné na odsúdeného pôsobiť vhodnými a adekvátnymi výchovnými prostriedkami, a preto rozhodol okresný súd tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, a to do 3 (troch) pracovných dní od oznámenia uznesenia. Oznámením uznesenia sa rozumie buď jeho vyhlásenie v prítomnosti toho, komu treba uznesenie oznámiť, alebo doručením rovnopisu uznesenia. Sťažnosť sa podáva na tunajšom súde, rozhodovať o nej bude Krajský súd v Trnave. Podaná sťažnosť má odkladný účinok.